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Tack för mig efter  
sex stimulerande år!
Varmt välkomna till ett nytt årsmöte för 
Uppsala Senioruniversitet! Årsmöteshand-
lingarna med verksamhetsberättelse och 
årsredovisning för 2022 finns i detta num-
mer av Medlemsbladet. 

Som verksamhetsberättelsen visar, bör-
jar antalet medlemmar närma sig nivån före 
pandemin. Det är en bit kvar, men jämfört 
med då jag blev medlem i föreningen och i 
arbetsgruppen för serier och cirklar 2009, 
är vi ändå dubbelt så många. 

Vi har haft en hög aktivitet med bevarad god ekonomi trots pandemin. 
En viktig förklaring till att vi klarat detta är att föreningen snabbt satsa-
de på digitala aktiviteter med många filmade föreläsningar och digitala 
cirklar. Trots återgång till mer normala förutsättningar finns fortsatt en 
stor efterfrågan på möjligheten att följa föreläsningar på film och cirklar 
digitalt, och främst det förstnämnda. 63 procent av deltagarna i tisdags-
föreläsningarna såg förra året dessa via film. Filmade föreläsningar har 
kommit för att stanna, och erbjuder ökad möjlighet att se dem när man 
önskar. I framtiden tror jag det blir viktigt att också finna möjligheter att, 
som komplement, erbjuda så kallade hybridcirklar och studiecirkelverksam-
het med flexibla möjligheter att delta, kanske inspelade, vilket förutsätter 
en teknisk utveckling och lokalanpassning. 

Vid årsmötet kommer jag att lämna över ordförandeklubban. Jag har 
varit föreningens vice ordförande i fem år och ordförande i sex. Det har 
varit stimulerande år och roligt att leda en så stor och välfungerande orga-
nisation som USU. Ett stort och varmt tack för ett väldigt fint samarbete 
till alla er hundra ideellt arbetande funktionärer med er enorma kompetens 
och lojalitet, vars insatser är en förutsättning för att verksamheten ska 
fungera. Jag vill också tacka alla er medlemmar för det intresse och stöd ni 
visar för Senioruniversitetet. 

De utmaningar som pandemin medförde har visat betydelsen av 
ledningens flexibilitet och engagemang för att upprätthålla en bra verksam-
het. Jag tror att nya utmaningar står för dörren, inte minst när pensionärer 
med andra värderingar och vanor kommer att bli basen för vår verksam-
het. Men jag är övertygad om att nya krafter i föreningen med kompetens, 
kreativitet och engagemang kommer att bedriva en fortsatt framgångsrik 
verksamhet. Det kan också vara lyckosamt att söka samarbeten nationellt 
för nya idéer och gemensam utveckling. I höst ordnar därför Uppsala Senior- 
universitet en nationell konferens för landets senioruniversitet med förhopp-
ningsvis stort deltagande och viktiga diskussioner om framtidsfrågor.
Jag önskar den nya styrelsen lycka till!

Per Olof Osterman, ordförande 

Från höstsamrådet 28 
oktober. Från vänster:  
Margareta Ingemarsson, 
Malin Åkerblom och Ca-
rola Hermelin. Foto Inger 
Hammer.
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Program vid årsmötet 
Kl. 12.30, före årsmötesförhandlingarna, spelar Senior- 
universitetets egen jazzensemble.
Kl. 13.00 Årsmötesförhandlingar 
Efter årsmötesförhandlingarna lyssnar vi till ett föredrag 
av Ulrika Knutson med titeln Är Dostojevskij medskyldig 
till kriget? – Ryssland, Ukraina och litteraturen.  
Efteråt bjuds pås kaffe och tårta och en stund trevlig 
samvaro i Missionskyrkans café och Tovensalen. 

Dagordning vid Uppsala Senioruniversitets årsmöte 2023
fredagen den 21 april kl 13.00 i Kyrksalen, Missionskyrkan, S:t Olofsgatan 40

Årsmötet öppnas av föreningens ordförande.
1. 	 Fråga om årsmötets stadgeenliga utlysning.
2. 	 Val av ordförande och sekreterare för mötet.
3. 	 Val av två justeringspersoner för mötets protokoll.
4. 	 Styrelsens verksamhetsberättelse och årsredovisning för det gångna verksamhetsåret.
5. 	 Revisorernas berättelse för det gångna verksamhetsåret.
6. 	 Fastställande av resultat och balansräkning.
7. 	 Fråga om ansvarsfrihet för styrelsen.
8. 	 Styrelsens information om verksamhetens inriktning och ekonomisk plan för innevarande verksamhetsår.
9. 	 Val av ordförande för ett år.
10.	 Val av tre ordinarie styrelseledamöter för två år.
	 Fyllnadsval av en eller två (det senare beroende av ordförandevalet) ordinarie styrelseledamöter för ett år.
	 Val av två suppleanter för ett år. 
11.	 Ett andra beslut om ändring av föreningens stadgar § 9 om antal revisorer, se www.usu.se .  

Beslutet påverkar val av antalet revisorer enligt § 12.
12.	 Val av en revisor och en revisorssuppleant om stadgeändring beslutats (§11), alternativt val av två revisorer 

och en revisorssuppleant om oförändrade stadgar.
13.	 Val av valberedning.
14.	 Fastställande av medlemsavgift för nästa verksamhetsår.
15.	 Ett andra beslut om ändring av föreningens stadgar § 2 om föreningens ändamål, se www.usu.se. 
16	 Ett andra beslut om ändring av föreningens stadgar § 12 om senaste datum för motioner, se www.usu.se 
17.	 Motioner till årsmötet. En inkommen motion till årsmötet, se www.usu.se 
18	 Mötet avslutas.

Foto Maria Wold-Troell



Antalet medlemmar ökade under året jämfört med året 
innan men är fortfarande lägre än åren före pandemin, 
se Fig. 1. Andelen medlemmar som deltog i olika akti-
viteter minskade påtagligt under pandemin då den som 
lägst, föregående år, var 68 procent. Den har i år ökat till 
74 procent.  
Åldersfördelningen (Fig. 2) var oförändrad med medelål-
der omkring 75 år. Den äldsta medlemmen var 106 år.
Fig. 3 visar förändringar i andelen kvinnor och män 
sedan 1979. Från början av 2000-talet ses ett minskande 
gap mellan andelen män och kvinnor. År 2022 har dock 
skillnaden ökat med två procent, 67 % är kvinnor.
Fig.4 visar inträdesår för de som var föreningsmedlem-
mar år 2022. Antalet som blev medlemmar 2022 är tre 
gånger så stort som antalet med inträdesår 2021. Av 
272 nya medlemmar år 2021 har dock 64 slutat år 2022 
varför endast 208 kvarstår.

Fig. 4 Inträdesår hos alla som var medlemmar 2022
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Fig. 3 Fördelning kvinnor och män 1989–2022
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Fig. 2 Medlemmarnas åldersfördelning 2022
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Verksamhetsberättelse 2022
Uppsala Senioruniversitet kunde, trots en fort-
satt Covid-19-pandemi under 2022, i stort sett 
genomföra de planerade aktiviteterna. Dessutom 
ökade åter antalet medlemmar till över 4 100 och 
fler medlemmar deltog i föreläsningar och cirklar 
jämfört med året innan. 
Genom att skjuta på starten av hälften av de 
planerade studiecirklarna, starta övriga cirklar 
digitalt och utöka antalet filmade serier kunde 
flertalet aktiviteter i vårens program genomföras. 
Under hösten genomfördes ett normalt program 
men med filmning av många fler serier än den 
enda som filmades varje termin före pandemin. 
De flesta cirklarna genomfördes i lokal men några 
digitalt. Filmade föreläsningar under året genom-
fördes genom samarbete mellan tekniker vid 
Missionskyrkan och vårt filmteam. Många filmade 
föreläsningar såldes under året till andra senioru-
niversitet. 
En fortsatt digital utveckling innehöll införande 
av betalning med Swish, införande av Fortnox 
för ekonomisk administration samt utredning av 
behov av framtida IT-stöd för föreningen inklusive 
ny webbplats. 

Fig. 1 Antal medlemmar 1979–2022
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Tabell 1 2022 2021 2020 2019 2018 2017
Antal medlemmar 4 150 3 824 4 678 4 476 4 329 4 026
Antal Serier 32 27 39 41 42 37
Antal bokade till  
serier i lokal

6 163 3 157 4 366 7 500 6 900 6 000

Antal bokade till  
filmade serier

1 328 
 *

1 758 1 849 494 440 106

Antal cirklar 155 119 152 172 166 161
Antal bokade till  
cirklar i lokal

1 771 830 1 131 2 199 2 150 2 000

Antal bokade till  
digitala cirklar

59 515 486  

Antal deltagare i tisdags‑ 
föreläsningar i lokal

1 848  1 087 1 666 4 700 4 471 4 282

Antal deltagare i tisdags‑
föreläsningar på film

3 084 4 030 2 451 2 153  

Tabell 1 visar verksamhetsutvecklingen under de senaste sex åren. 
En filmad serie erbjöds från HT 2017 och åren 2020–2022 filmades 
många. * År 2022 anmälde man sig oftast till lokal med möjlighet att 
se film och bokade sig inte till filmad serie separat. Siffran för 2022 
avser därför antalet som loggat in för att ta del av filmade föreläs-
ningarna. Det var en tisdagsföreläsning mindre 2019, fem färre 
2020, en misslyckad filmning 2021 och 2022 inställdes två tisdags-
föreläsningar.

Filmade föreläsningar 

Filmning av 135 av årets föreläsningar genomfördes av vårt 
filmteam och teknikerna vid Missionskyrkan. Filmerna höll 
genomgående hög kvalitet och endast enstaka misslyckades. 
Andra senior/pensionärsuniversitet köpte 21 filmade föreläs-
ningar på våren och 25 på hösten.

Digital utveckling  
Under flera år har utveckling av medlemmarnas digitala kom-
petens och mognad stimulerats av Senioruniversitetet. Det 
har skett genom tillägg av fler funktioner på webbplatsen, till 
exempel under Mina sidor där aktivitetsanmälning vid ter- 
minsstarten kan göras och medlemmen själv väljer vilken 
fakturaform hen önskar. Det är också via Mina sidor som 
filmer kan visas. Genom användandet av sms för påminnel-
ser om t.ex. resor i mobilappen har bruket av smartmobiler 
ökat. I mobilappen går det att logga in i medlemssystemet 
och anmäla sig till aktiviteter. Mobilappen har bland annat 
genom sin möjlighet att visa biljetter, som blir gröna en timme 
innan föreläsningen börjar, medfört en förenklad kontroll vid 
inpassering. Samtidigt är den en del i Uppsala Senioruniver-
sitets arbete med att spara papper i enlighet med föreningens 
miljöpolicy. Bara 52 procent av medlemmarna har installerat 
senaste versionen av appen, men en stor majoritet av deltagar-
na i serier använder den för att visa biljett vid inträdes- 
kontroll.

Vid årets slut hade drygt 96 procent angivit e-postadress. 
Av dem som hade e-postadress valde 2,5 procent att få pap-
persfaktura.
Ekonomiadministrativa funktioner
Nytt för 2022 är att betalning med Swish kan göras från och med 
hösten. Tills vidare kan Swish bara användas till inbetalningar, inte 
utbetalningar. Vid höstens anmälningar betalade 25 procent med 
denna metod. 

Ett stort steg mot digital hantering av fakturor 
och räkningar har tagits genom att det ekonomiad-
ministrativa systemet Fortnox införts. 
Digitala cirklar 
I början på året tvingade pandemin fram en lösning 
där starten av omkring hälften av studiecirklarna 
sköts upp och hälften av studiecirklarna fick starta 
digitalt under första månaderna. Under hösten 
gavs några studiecirklar digitalt på önskemål från 
deltagare och/eller cirkelledare. Några gavs digi-
talt varannan gång, vilket gav bättre möjlighet att 
använda material från Internet och dessutom spara 
hyreskostnader. Många medlemmar är intressera-
de av hybridcirklar, alltså med deltagare både på 
distans och i lokal. Men detta förutsätter träning 
och bra utrustning och har inte kunnat arrangeras 
under året.
EU-projektet Senior’s Learning in the Digital 
Society (SeLiD)
Det EU-finansierade projektet SeLiD var planerat 
att avslutas 2021 men förlängdes på grund av pan-
demin till våren 2022. Som avslutning av USUs del i 
projektet anordnade Internationella arbetsgruppen 
i oktober ett heldagsseminarium med representan-
ter från Uppsala kommun, Uppsala Region, Läns- 
styrelsen, SKR:s bolag Inera (som bland annat sva-
rar för 1177) med flera. Vid mötet diskuterades hur 
man konkret kan göra det digitala livet enklare för 
Uppsalas seniorer.

Årsmöte

Årsmötet hölls i Missionskyrkan den 22 april 
med ca 250 deltagare. Ann-Cathrine Haglund 
var mötesordförande. Verksamhetsberättelse och 
bokslut för 2021 hade skickats till medlemmarna i 
Medlemsbladet nr 2. Styrelsens bokslut fastställdes 
och styrelsen beviljades ansvarsfrihet. Sedvanliga 
val förrättades. Årsmötet beslöt om oförändrad 
medlemsavgift, 250 kr för år 2023. Ett första beslut 
om stadgeändring av § 2, om föreningens ändamål, 
av § 9 om antalet revisorer samt av § 12 om senaste 
datum för motioner fattades. Inga motioner hade 
lämnats.

Vårkollegium och Höstsamråd

Arbetsgruppen för serier och cirklar, cirkelledare 
samt styrelsen samlas varje vår till ett kollegium. 
För cirkelledare är detta en utbildningsaktivitet 
enligt avtal med Folkuniversitetet. Vid vårkollegiet 
anlitades som föreläsare den kände idrottstränaren 
Stefan Forsman som talade om ”Att leda grupper 
med starka individer”. Vårkollegiet samlade nära 50 
deltagare.

Till Höstsamrådet i oktober inbjöd styrelsen 
våra oavlönade funktionärer till föredrag om verk-
samheten i Stockholm av Inga Sanner, ordförande i 
Senioruniversitetet i Stockholm. Tre teman disku-
terades i grupper: Bör USU’s utbud förändras? Hur 1992       1996       2000        2004       2008      2012       2016       2022 
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kan verksamheten utvecklas genom samarbete med 
Senioruniversitetet i Stockholm? Förslag till help-
desk-funktion. Diskussionerna var livliga och många bra 
förslag dokumenterades. Samrådet samlade 60 deltagare.

Uppsala kommuns seniorfestival

Uppsala kommun arrangerade den 31 augusti för första 
gången en seniorfestival i UKK:s lokaler. USU inbjöds 
av Uppsala kommun att delta kostnadsfritt. Kommunens 
syfte var att ett urval av kommunens föreningar skulle 
visa upp sig för att kunna locka fler seniorer till olika 
aktiviteter efter pandemin. 

Förutom information om USU till besökare genom 
en längre presentation i B-salen fick föreningen också 
möjlighet att ge information tillsammans med övriga 
föreningar vid ett ståbord i den större A-salen. Många 
besökare stannade vid föreningens bord och var intresse-
rade av Senioruniversitetets verksamhet. 

Externa kontakter

USU har samarbete både lokalt, nationellt och internationellt.
Folkuniversitetet
Senioruniversitetet får sina statliga bidrag via Folkuni-
versitetet (FU). Samarbetet regleras med hjälp av ett ge-
mensamt grundavtal mellan FU och senioruniversiteten i 
Sverige, vilket kompletteras med lokalt upprättade avtal. 
USU har ett gott samarbete lokalt med FU när det gäller 
hyra av lokaler och vissa administrativa funktioner. USU 
har med FU lokalt förbundit sig att på ett tydligt sätt på 
webbplats, i Medlemsbladet och Programbladet visa att 
samverkan sker med Folkuniversitetet. Omförhandling 
av det lokala avtalet ägde rum under året. 
Uppsala Pensionärsföreningars Samarbetsråd, UPS
UPS representerar 54 pensionärsföreningar med cirka 
17 000 medlemmar och är en länk mellan Uppsalas 
pensionärsföreningar och Uppsala kommun. Främst 
hålls kontakten via Kommunala Pensionärsrådet och 
möten med Äldrenämndens presidium. Uppsala Senior- 
universitet har varit medlem sedan starten 1995 och har 
två medlemmar i styrelsen. UPS:s årsmöte ägde rum 31 
mars. Ordförandekonferensen på våren ställdes in men 
på hösten genomfördes både Höstmötet och ordförande-
konferens med representanter för USU.  
Nationellt samordningsmöte
Ett nationellt samordningsmöte arrangeras vartannat 
år med landets övriga senioruniversitet. År 2020 plane-
rades detta äga rum i Visby med USU som medarrangör 
tillsammans med Senioruniversitetet på Gotland. Mötet 
sköts upp på grund av pandemin och kunde inte heller 
genomföras 2021 eller 2022. Som ersättning bjöd USU 
in till tre nationella ordförandekonferenser på distans via 
Zoom 2020–2021 men ingen 2022. En nationell konfe-
rens planeras i Uppsala i september 2023.
EFOS
USU är medlem i EFOS (European Federation of Older 
Students) och har en ordinarie ledamot och en suppleant 
i dess styrelse. Samarbetet med EFOS har påverkats av 

pandemin. Under 2022 har två EFOS-möten ägt rum, i 
mars i Magdeburg, Tyskland och i september i Wroclaw, 
Polen. Mötet i Magdeburg avslutade EU-projektet  
Senior’s Learning in the Digital Society (SeLiD).

Organisatorisk utveckling och arbetsgrup-
pernas verksamhet

Ett hundra oavlönade funktionärer är engagerade i 
planering och administration av verksamheten. De har 
under året varit organiserade i åtta arbetsgrupper. Om 
arbetsgruppernas uppgifter och ingående medlemmar 
kan läsas under fliken Om USU på föreningens webb-
plats, www.usu.se.
Sekretariat 
Arbetet på sekretariatet har fortsatt utan några större 
förändringar, med två eller tre sekretariatsmedlemmar 
på plats varje förmiddag måndag till fredag. Mer arbete 
än tidigare kan göras och görs hemifrån, en vana sedan 
pandemitiden. Även några av de månatliga arbetsmötena 
hålls nu på Zoom.

Vi har under året övergått till och introducerat ett 
molnbaserat bokföringssystem. Det innebär framför allt 
en säkrare och enklare hantering av inkommande fak-
turor. Leverantören skickar fakturan till en inläsnings-
central, varefter respektive attestant godkänner direkt i 
systemet. Merparten av bokföring och banktransaktio-
ner kan nu enkelt utföras från funktionärens egen dator 
på hemmaplan.
WebbIT
Webbplatsen har som vanligt fungerat väl men företaget 
som utvecklat den och med vilket vi har ett driftavtal har 
gått i konkurs under året. Ägaren har dock garanterat 
USU fortsatt drift och support under hela 2023. Den se-
dan tidigare planerade förstudien med uppgift att ta fram 
en IT-strategi med förslag på framtida IT-lösning fick 
även uppgiften att ta fram förslag på hur den fortsatta 
driften av webbplatsen skall säkras.
Bildarkivet
Under 2022 har bidragen till Bildarkivet ökat något 
jämfört med pandemiåren 2020 och 2021. Bilddokumen-
tationen har dock främst varit inriktad på tisdagsföreläs-
ningar och gemensamma aktiviteter, som årsmötet 2022.
Helpdesk för nybörjare
Under hösten beslutades att på försök etablera en Help-
desk som kan hjälpa medlemmar per telefon. I första 
hand är den avsedd för dem som har svårighet att använ-
da USU:s system för anmälningar, mobilapp med mera. 
Verksamhet skall provas under våren 2023 och erfaren-
heterna får avgöra om verksamheten skall fortsätta.
Betalningar med Swish
Från och med hösten 2022 är det möjligt att betala 
aktiviteter med Swish, antingen direkt vid anmälan eller 
genom att skanna fakturans QR-kod om man valt att 
få faktura. Betalningar via fakturans QR-kod hanteras 
dock inte i realtid utan hanteras av anmälningssystemet 
normalt dagen efter.
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Förstudie av nytt centralt IT-system efter 2023
Som nämnts ovan finns bara säkrad drift av webbplat-
sen till och med 2023. Ett arbete har inletts med uppgift 
att ta fram förslag på hur detta problem skall lösas 
och samtidigt vara ett steg förenligt med en långsiktigt 
hållbar IT-lösning. Ett antal andra senioruniversitets 
lösningar har studerats och ett par realistiska alternativ 
finns framme som skall studeras närmare. Beräknad 
färdig tidpunkt senast 1 mars.
Tisdagsföreläsningar
Under året presenterades fjorton föreläsningar: sex 
under våren och åtta under hösten. Ämnen med histo-
risk-filosofisk karaktär var två, en föreläsning tillhörde 
området konst, musik, litteratur, fem hade samhälls-
vetenskaplig inriktning, fyra var naturvetenskapliga/
miljöinriktade och två föreläsningar rörde medicinska 
ämnesområden.

Alla föreläsningar har kunnat ses på film. Föreläs-
ningarna i Missionskyrkan under våren, då fortfarande 
vissa covidrestriktioner iakttogs, besöktes i medeltal av 
122 personer (max-min-antal 159–98). Under hösten steg 
besöksantalet till i medeltal 170 (221–118). Betydligt fler 
såg dock de filmade föreläsningarna: i medeltal på våren 
registrerades per gång 204 åskådare (250–151) och på 
hösten 233 (301–153). Totalt deltog 63 procent i tisdags-
föreläsningarna via film och endast 37 procent i lokal. 

Särskilt intresse på vårens föreläsningar drog 
ämnen som behandlade regionala problem i Uppsala 
som dess vattenförsörjning eller ett mer allmängiltigt 
problem som samhällets digitalisering relaterat till över-
vakning. Bland höstens föreläsningar blev sådana med 
kända föreläsare, som Svante Axelsson, som talade över 
möjligheten till ett fossilfritt Sverige eller etnologen  
Orvar Löfgrens föredrag om hur svensk folkhems- 
identitet växer fram, förhållandevis väl besökta liksom 
föredraget om medicinska prioriteringar. 
Föreläsningsserier
Vid början av 2022 rådde osäkerhet om det skulle bli 
begränsat antal deltagare i lokal vid föreläsningar, men 
lyckligtvis kunde vårens serier genomföras som plane-
rat. Av kommentarer från medlemmar och av statistiken 
över antal som loggat in på de filmade föreläsningarna 
har det framgått att filmningarna varit uppskattade. 
Därför har 20 av årets 32 serier (13 på våren, 19 på hös-
ten) filmats. Totala antalet deltagare i serierna har varit 
ca 6300 (3000+3300).

Serierna har utgjort en blandning av våra åter-
kommande serier som Tillståndet i världen, Min musik, 
Nedslag i konsten, Jazzhistoria, Berättande trådar, 
Filmstudio (hösten) och nya teman som Världslitteratu-
rens klassiker, Vändningar och förändringar i historien, 
Nils Ferlin och Birger Sjöberg, Poeter och gycklare, 
Puccini, Hoten mot vår demokrati, Klimatförändringar, 
Fusk och fake news, Arkitekturhistoria, Idrottens lycka 
och pris, Teknik i mänsklighetens tjänst, Trädgårdar, 
Evolutionsbiologi, Einstein, Uppmuntrande nyheter 
om några vanliga sjukdomar, Sjukdomar i konsten och 
Översättning och tolkning. 

Studiecirklar
Under 2022 har de flesta cirklar gått på sedvanligt 
sätt. Några har fortsatt digitalt, vilket uppskattas av en 
del medlemmar med svårigheter med att förflytta sig, 
nedsatt hörsel och dylikt. Totalt har det varit ca 1 800 
deltagare i cirklarna (900+900).

Många av cirklarna har varit fortsättningar, särskilt 
i språk. Bland nya cirklar kan nämnas Albertus Pictor, 
Dramats historia, Ellen Key, Sång på latin, Batterier, 
Naturgeografi och Medicinhistoria. Till de traditionella 
cirklarna hör Skrivarstugor, Akvarellmålning, Musik-
historia klassiskt, Rockhistoria, Uppsalas gatunamn, 
Floristik och Fåglar samt Universum. Nybörjarcirklar 
har gått i de stora språken italienska, latin, spanska och 
tyska. Några språk har varit helt nya, nämligen finska, 
isländska och polska.
Kvällssalongen (tidigare kallad Torsdagssalongen)
Salongerna anordnas kvällstid på Träffpunkt Storgatan 
11. Ämnen och teman skiftar, men rör företrädesvis 
litteratur, musik, historia, liksom vår egen tids samhäl-
leliga utmaningar. Efter framträdanden av skilda slag 
följer förfriskningar och tid för samtal och gemenskap.   
Under våren 2022 medförde restriktionerna i samband 
med pandemin att inga salonger kunde genomföras. 
Under hösten ägde två sammankomster rum. Vid den 
ena presenterades Gösta Knutsson och Ejnar Haglund 
och deras mångåriga samarbete som radions stora un-
derhållare. I den andra följde vi poeten och författaren 
Birger Sjöbergs sorgliga öde i en livfull framställning av 
nyfunna, okända sångtexter och litterära skisser. 
AV-teknik
Arbetsgruppen för Audiovisuell teknik (AV-gruppen) har 
under våren omfattat 16 personer och under hösten 20. 
Alla som ansvarat för tisdagsföreläsningar och föreläs-
ningsserier har under året fått teknisk assistans med 
den AV-utrustning och teknik som används. Föreläs-
ningarna har under året utnyttjat lokaler i Universitets-
huset, Slottsbiografen och Missionskyrkan.

Filmteamet har ansvarat för videofilmning av sex 
tisdagsföreläsningar på våren och sju på hösten plus en 
föreläsningsserie varje termin. Filmteamet har också 
haft ett stort ansvar i det välfungerande samarbetet 
med teknikerna i Missionskyrkan rörande årets många 
filmade föreläsningar inklusive uppladdning av filmerna 
till webbplatsen.
Resor och studiebesök
2022 blev ett bra år för resegruppen. Programmet var 
varierat med Grimsö viltforskningsstation i februari och 
avslutning med jul på Hallwylska palatset i december. 
Däremellan gick resorna bland annat till Aida på Kung-
liga Operan och Maskeradbalen på Skäret. Ett besök i 
Gävle med symfoniorkestern och mat i konserthusets 
restaurang Gourmet Blå drog inte så många medlem-
mar men de som följde med var nöjda. Utflykterna till 
slotten Gripsholm med porträttsamlingen och Grönsöö 
med bland annat äppelodlingar fylldes snabbt. Så även 
till Waldemarsudde och Thielska galleriet. Besöket på 
Landsort i maj blev mycket lyckat.
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En utrikesresa gick till Oslo med besök på Munch-
museet, operan och nya stadsbiblioteket. En bra stads-
rundtur med buss hanns också med. På Oslooperan gavs 
den rätt sällan spelade operan Jenufa av Leoš Janáček. 
Berlin och konsten med Lars-Olof Åhlberg gick i månads-
skiftet mars–april. Resan var i första hand för deltagare 
i serie Vad är konst? och stadens museer var det primä-
ra. Resegruppen ska liksom övriga grupper inom USU 
tänka på miljön och åkte därför tåg till Oslo. Ett upplägg 
med tåg till Berlin testades men blev både osäkert och 
dyrare samt tog längre tid, så resan gjordes med flyg.
Internationell verksamhet
Internationella arbetsgruppens uppgift är att hålla kon-
takt med senioruniversitet eller motsvarande organisatio-
ner i andra europeiska länder och därigenom få impulser 
och nya idéer, som kan gynna verksamheten vid Uppsala 
Senioruniversitet (USU). Det sker dels genom bilaterala 
utbyten med enskilda senioruniversitet, dels genom 
medverkan i verksamheten vid European Federation of 
Older Students (EFOS). Under året har två EFOS-möten 
ägt rum, i Magdeburg, Tyskland och i Wroclaw, Polen. 
Mötet i Magdeburg avslutade EU-projektet Senior’s 
Learning in the Digital Society (SeLiD). I Wroclaw beslöt 
man att för närvarande inte starta något nytt omfattande 
EU-projekt. I stället beslutades om ett gemensamt ”be-
rättarprojekt”, där våra medlemmar inbjuds att berätta 
om en händelse som varit avgörande i deras liv. Projektet 
annonserades i Medlemsbladet 1, 2023.

Efter ett långt pandemiuppehåll kunde det planerade 
utbytet med Senioruniversitetet i Hamburg äga rum. Tio 
tyska seniorer besökte Uppsala i maj. Det fullspäckade 
programmet omfattande bland annat guidning i Uppsa-
la och Stockholm, besök i en älgpark och en konsert i 

UKK. I september återgäldade våra nyfunna tyska vän-
ner med ett omfattande program i Hamburg. 

Under hösten meddelade Senioruniversitet i Chester, 
England, att de under 2023 önskar genomföra det tidiga-
re planerade utbytet, som sköts på framtiden på grund 
av pandemin. Arbete med ett utbyte med senioruniversi-
tet i Bratislava har påbörjats. 

Som avslutning på USU’s del i EU-projektet SeLiD 
anordnade Internationella arbetsgruppen i oktober ett 
heldagsseminarium med rubriken Trygghet och del-
aktighet – Hur kan vi hjälpa seniorsurfarna? Se ovan 
under Digital utveckling.
Medlemsbladet och Programbladet
Senioruniversitetet ger årligen ut ett informations-/med-
lemsblad (periodisk tidskrift) som distribueras per post 
till föreningens medlemmar och som är en av förening-
ens viktigaste informationskanaler.

Under 2022 har Medlemsbladet getts ut vid fem tillfäl-
len, tre under vårterminen och två under hösten. Uppla-
gan har varit ca 4 200 exemplar. I Medlemsbladet presen-
teras ett urval av kommande aktiviteter och/eller referat 
av föreläsningar, reserapporter och annat som äger 
aktualitet. Medlemsblad nr 2 utgörs av årsmöteshandling-
ar. Redaktionen är sammansatt av sju medarbetare, alla 
med publicistisk bakgrund/erfarenhet inom någon av de 
naturvetenskapliga, statsvetenskapliga, medicinska och 
humanistiska vetenskaperna. Några av medarbetarna har 
utbildning eller erfarenhet i grafisk formgivning. Ansva-
rig utgivare är föreningens ordförande.

Redaktionen biträder också föreningens sekreta-
riat med redaktionellt arbete vid utgivning av årets 
Programblad. Programbladet gavs ut två gånger under 
året i anslutning till terminsstarterna tillsammans med 
Medlemsbladet nr 1 och 4. 

Under hösten har en 
arbetsgrupp arbetat 
fram en förändrad 
layout av Program- 
bladet. Programbladet 
för vårterminen 2023 
har det nya tydligare 
utseendet.  

För tryckning och 
porto för fem nummer 
av Medlemsbladet och 
två nummer av Pro-
grambladet uppgick 
kostnaden till ca 60 
kronor per medlem.

Styrelsen under 2022: från vänster: Eva Åkerblom, Niklas Rommel, P O Osterman, Hans Svensson, Anki 
Mattisson, Ingemar Åkeson, Christina Jutterström och Ewa-Lill Sjökvist. Infälld i bild: Kristina Glimelius.  
Foto Bengt Everitt
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Väsentliga händelser under räkenskapsåret

Årets inledning präglades fortsatt av pandemin vilket innebar 
att starten på vissa verksamheter försköts. Som helhet kunde 
dock i stort sett en normal verksamhet genomföras under 
våren med hjälp av ett utökat antal filmade serier. Höstens 
program kunde genomföras på ett sätt som motsvarar tiden 
före pandemin. Vi har ännu inte återtagit medlemstappet som 
pandemin medförde. Inför hösten höjdes avgifterna för serier 
från 350–400 kr. 
Vi har under året infört Swish som betalningsmetod och gått 
över till webbaserat bokföringsprogram. 
Verksamhetsvolymen har ökat, intäkterna blev 5 254 tkr (3 616) 
medan kostnaderna har ökat till 4 904 tkr (3 791). Medlemsav-
gifterna ökade till 1 046 tkr (955). 
Balansomslutningen uppgår till 5 340 tkr (4071). 

Flerårsöversikt

2022 2021 2020 2019 2018 2017
Omsättning tkr 5 254 3616 4 020 5 559 5 136 4 758

Resultat tkr 209 -176 558 -6 331 -195

Eget kapital tkr 2 545 2 336 2 511 1 953 1 959 1 628

Soliditet % 48 57 63 47 50 52

Flerårsöversikt forts. 2021 2020 2019 2018 2017

Antal medlemmar 4 150 3 824 4 678 4 476 4 329 4 026

Antal serier 32 27 28 41 42 37

Antal cirklar 155 119 146 172 166 161

Resultatdisposition
Styrelsen föreslår att till förfogande stående vinstmedel: 	
Balanserade överskott	  2 335 695
årets resultat   	 209 170
	  2 544 865
disponeras så att 		
i ny räkning överföres	  2 544 865
Föreningens resultat och ställning i övrigt framgår av efterföl-
jande resultat- och balansräkning med noter.

Resultaträkning 2022-01-01–
2022-12-31

2021-01-01–
2021-12-31

Intäkter
Medlemsavgifter 1 046 224 954 775
Övriga rörelseintäkter 4 207 520 2 660 941
Summa intäkter 5 253 744 3 615 716
Kostnader
Direkta kostnader föreläsningar 
och cirklar

-3 291 302 -2 476 632

Övriga externa kostnader -1 753 300 -1 314 722
Summa kostnader -5 044 602 -3 791 354
Rörelseresultat 209 142 -175 638
Ränteintäkter 28 0
Årets resultat 209 170 -175 638

Årsredovisning 2022
Styrelsen för Uppsala Senioruniversitet får 
härmed avge årsredovisning för räkenskapsåret 
2022.
Årsredovisningen omfattar
•	 	Förvaltningsberättelse
•	 	Resultaträkning
•	 	Förslag till resultatdisposition
•	 	Balansräkning
•	Noter och underskrifter
Årsredovisningen är upprättad i svenska kronor, 
SEK. Om inte annat särskilt anges, redovisas 
alla belopp i hela kronor (kr). Uppgifter inom 
parentes avser föregående år.

Förvaltningsberättelse 
Allmänt om verksamheten 
Uppsala Senioruniversitet bedriver sin verksam-
het i Uppsala där föreningen har sitt säte. Fören-
ingens ändamål är: 
•	att anordna studieverksamhet för sina med-

lemmar i form av studiecirklar, studieresor, 
studiebesök, föreläsningar med mera,

•	att stimulera olika former av verksamhet som 
har en mer forskningsorienterad inriktning, 

•	att hålla kontakt med liknande organisatio-
ner inom och utom landet.

Styrelse

Styrelsen har från och med årsmötet den 22 
april 2022 utgjorts av:
Ordförande		  Per Olof Osterman
Vice ordförande		  Anki Mattisson
Sekreterare		  Eva Åkerblom 
Vice sekreterare		  Kristina Glimelius
Kassaförvaltare		  Ingemar Åkeson  
Ledamot		  Ewa-Lill Sjökvist
Ledamot		  Hans Svensson
Suppleanter		  Christina Jutterström,  
		  Niklas Rommel  
		  (Biträdande  
		  kassaförvaltare) 
Styrelsen har haft 8 protokollförda sammanträ-
den under året.
Revisorer har varit auktoriserade revisorerna 
Carin Forsström och Elisabeth Mård samt revi-
sorssuppleant Cecilia Johansson, samtliga från 
Grant Thornton.
Valberedningen har bestått av Ulla Myhrman 
(sammankallande), Ulf Hansson och Göran 
Dalin
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Not 1 
Redovisnings- och värderingsprinciper

Allmänna upplysningar
Årsredovisningen är upprättad i enlighet med 
årsredovisningslagen och Bokföringsnämn-
dens allmänna råd (BFNAR 2016:10) om års-
redovisning i mindre företag (K2). Materiella 
tillgångar direktavskrivs.
Nyckeltalsdefinitioner
Soliditet (%)
Justerat eget kapital i procent av balansom-
slutningen. 

Balansräkning 2022-01-01–
2022-12-31

2021-12-31– 
2021-12-31

Tillgångar  
Förutbetalda kostnader och upplupna 
intäkter 60 000 0
Kassa/bank 5 280 272 4 070 685
Summa tillgångar 5 340 272 4 070 685

Eget kapital, avsättningar och skulder
Eget kapital
Eget kapital, balanserade överskott 2 335 695 2 511 333
Redovisat resultat 209 170 558 260
Summa eget kapital 2 544 865 2 335 695
Kortfristiga skulder
Leverantörsskulder 1 098 634 0
Övr. kortfristiga skulder 0 4 579
Upplupna kostnader och förutbetalda 
intäkter

1 696 773 1 730 411

Summa kortfristiga skulder 2 795 407 1 734 990
Summa eget kapital,  
avsättningar, skulder

5 340 272 4 070 685

Underskrifter

Uppsala 2023-03-14

Per Olof Osterman Kristina Glimelius  Anki Mattisson

Ewa-Lill Sjökvist Hans Svensson Eva Åkerblom

Ingemar Åkeson 

 Vår revisionsberättelse har avgivits den                        2023

Carin Forsström	 Elisabeth Mård	 
Auktoriserad revisor	 Auktoriserad revisor	
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Valberedningens förslag till styrelse för Uppsala Senioruniversitet 2023

Ordförande för ett år Anki Mattisson (nyval)

Ordinarie ledamöter för två år Kristina Glimelius (omval) 
Ingemar Åkeson omval) 
Niklas Rommel  (nyval)

Ordinarie ledamöter för ett år	 Christina Jutterström (fyllnadsval) 
Margareta Fahlgren (fyllnadsval) 

Suppleanter för ett år Maria Wold-Troell (nyval) 
Anne-Marie Pernulf (nyval)

Revisor	 Carin Forsström, Grant Thornton

Revisorssuppleant Elisabeth Mård, Grant Thornton

Valberedning under 2021 har varit Ulla Myhrman, sammankallande  
Ulf Hansson 
Göran Dalin

RESOR OCH STUDIEBESÖK MED MERA

Kvällssalong 25 maj

Karl XIV möter Malla Silverstolpe
År 1819 var Karl XIV Johan i Uppsala för att lägga 
grundstenen till det nya universitetsbiblioteket. Staden 
anordnade en stor bal på Gillet. Salongsvärdinnan Malla 
Silfverstolpe fick till sin oförställda lycka möta kungen 
och de talade om stort och smått, om politik, litteratur, 
barnuppfostran. Malla skyndade hem och skrev ner 
samtalet. Vi får lyssna till resonemanget mellan henne 
och kungen.

I den litterära salongen i Uppsala samtalade man, 
läste högt ur både nya och gamla litterära verk, sjöng 
och spelade på Mallas klaver. Dit kom bland andra 
Geijer och hans hustru Anna-Lisa, Lindblad, Wenner-
berg, Almqvist, Atterbom och familjen Knös. Vi får möta 
salongsgäster som läser, sjunger och musicerar. 
Tid: 	 Torsdag 25 maj kl. 19.00.
Plats: 	Träffpunkt Storgatan 11.
Pris: 	 200 kronor. Förfriskningar ingår.
Anmälan: Endast till sekretariatets telefon (svarare) 

018-24 35 01. 
Första anmälningsdag: Torsdag 11 maj fr.o.m kl. 8.00.
Ansvariga: Ingrid Åberg, Gunilla Öbrink.

Torsdag 11 maj

Artipelag – På armlängds avstånd 
En samlingsutställning bestående av norsk, svensk, 
dansk och finsk konst och konsthantverk från 1900-ta-
lets början fram till idag. Vi får en timmas guidning av 
verken som visar på en nordisk gemensam mentalitet, 
även om länderna estetiskt sett skiljer sig åt. Efter lunch 
på muséet finns tid att på egen hand ströva runt i den 
vackra utemiljön och titta på Skulptur i natur. 

Tider: Avfärd från Stationsgatan Hpl E3 kl. 09.15.  
Åter i Uppsala ca kl. 16.00.

Pris: 		 875 kr.
Första anmälningsdag: 12 april.
Ansvariga: Eva Carlestål och Hans Svensson.

Måndag 15 maj 

Fyrutflykt till Svartklubbens fyr och Roslagens 
Sjöfartsmuseum i Älmsta
Vårens serie om fyrar som vägvisare, symboler och kul-
turarv avslutas med en utflykt till Roslagens Sjöfarts-
museum i Älmsta och en båttur från Singö ut till fyren 
Svartklubben som nyligen firade sin 200-årsdag.

Vi får en guidad tur på museet och äter lunch på 
restaurang Ankaret intill museet. Färden fortsätter till 
Singö och lotsstationen där en kort båttur tar oss ut 
till fyrplatsen den vackra ön med utsikt över hav och 
skärgårdslandskap.

Använd bra skor, oömma kläder och ha gärna ett 
regnplagg i reserv! Den som vill ha eftermiddagsfika 
kan ta med egen fikakorg.

Resan är öppen för alla USU:s medlemmar men med 
företräde för deltagarna i serien.

Tider: Avfärd från Stationsgatan Hpl E3 kl. 08.30 
Åter i Uppsala ca kl. 17.30.

Pris: 	565 kr. 
Första anmälningsdag: Tisdag 18 april. 
Ansvarig: Mia Virving.
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Uppsala Senioruniversitet
Bergsbrunnagatan 1
753 23 Uppsala

1

Onsdag 24 maj    

Stadsvandringar i Uppsala med Anders Allard: 
Uppsalas broar (se Programblad 1)

Tider: Samling vid korsningen Östra Ågatan/Vret-
gränd kl 13.00. Avslutning vid Eddaspången.

Pris: 175 kr. 
Första anmälningsdag: Onsdag 10 maj. 
Ansvarig: Mia Bellqvist .

Torsdag 25 maj

Porslinsriket Gustavsberg 
Sedan starten 1825 har Gustavsberg producerat både 
bruksporslin och konstgods. Många känner igen de-
korer som Blå Blom, Berså, Pyro och Nobelservisen.

Vår dag börjar med ett besök i Porslinsfabrikens 
gamla lokaler där ett 100-tal fristående keramiker, 
formgivare, konstnärer och designer arbetar. Därefter 
följer en visning i nyrenoverade Gustavsbergs Pors-
linsmuseum. Efter lunch får vi en guidad tur bland 
områdets gamla byggnader. Innan hemresan finns 
tid att på egen hand besöka butikerna t.ex. Iittala, 
Orrefors och Design House. 
(Obs! I fabriken är det inte möjligt att gå med rullator 
och besökstoalett saknas.)

Tider: Avfärd från Stationsgatan Hpl E3 kl. 08.30.  
Åter i Uppsala kl. 17.30.

Pris: 950 kr.
Första anmälningsdag: 25 april.
Ansvariga: Eva Carlestål och Hans Svensson.

Onsdag 31 maj   

Stadsvandringar i Uppsala med Anders Allard:  
I Gunnar Leches fotspår (se Programblad 1)

Tider: Samling på Vaksala torg, framför entrén till 
Vaksalaskolan kl. 13.00. Avslutning vid  
Upplandsmuseet.

Pris: 175 kr. 
Första anmälningsdag: Tisdag 16 maj. 
Ansvarig: Mia Bellqvist. 

Torsdag 8 juni

Enköpings parker (se Programblad 1)
Tider: Avfärd från Stationsgatan Hpl E3 kl. 09.30.  

Åter i Uppsala ca kl. 15.30.
Pris:  590 kr.
Ansvariga: Jeanette Backman och Mia Virving.
Första anmälningsdag: Månd. 5 maj.

RESOR OCH STUDIEBESÖK MED MERA FORTS.

Anmälan till resor och studiebesök kan endast 
göras på telefon 018-24 35 01. Första anmälnings- 
dagen kan du anmäla dig via telefonsvararen från 
kl. 08.00. Du kan anmäla högst två medlemmar med 
namn och medlemsnummer. Fler anvisningar finns 
på webben usu.se/resor och i senaste Programblad.

Kalendarium 
11 maj	 Artipelag
15 maj	 Fyrresan
24 maj 	 Uppsalas broar
25 maj	 Gustavsberg
31 maj	 I Gunnar Leches fotspår
8 juni	 Enköpings parker
26 augusti	 Opera på Skäret
9 september	 Wij trädgårdar 

Resegruppen
Jeanette Backman	 070 381 98 02
Eva Carlestål	 070 826 77 30
Mia Bellqvist	 070 514 65 91
Anki Mattisson	 070 978 15 32
Mia Virving	 070 968 76 36

Ny webbplats och nytt medlems- 
och aktivitetssystem i vår
Just nu arbetar väldigt många funktionärer hårt med 
att kunna sjösätta en ny webbplats och ett nytt med-
lems- och aktivitetssystemet i början av maj. Webb-
platsen är sig ganska lik men blir lättare att hitta på. 
En stor förändring blir när du via den anmäler dig 
till olika aktiviteter. Du får flera dagar på dig för att 
anmäla dig till önskade aktiviteter, även resor, och får 
prioritera dina önskemål. Sedan sker lottning till de 
aktiviteter som blivit fulltecknade. Till de aktiviteter 
som inte blivit fulltecknade får man fortsätta anmäla 
sig. Att sitta vid datorn/telefonen och vänta på din tur 
ska bli ett minne blott.

Den kära appen ersätts med en ny lösning på 
webbplatsen där motsvarande uppgifter visas. Den är 
inte klar när jag skriver detta.

I nästa Medlemsblad, nr 3, kommer en utförlig 
redogörelse för hur du ska kunna använda den nya 
webbplatsen för att få ut så mycket som möjligt så lätt 
som möjligt. Och i höst får du anmäla dig i det nya 
systemet.

Maria Wold-Troell 


